



Huabei Daily
2022年10月19日 星期三

公众视野 民生情怀

党报热线：18656110010
新闻热线：3053832
网 址：www.hbnews.net
总第 486 期

学习雷锋 奉献他人 提升自己

有些人说工作忙、没时间学习。我认为问题不在工作忙，而在你愿不愿意学习。要学习的时间是有的，问题是我们在忙于工作，忙于生活，忙于娱乐，忙于各种各样的事情，所以没有时间去学习。

聚焦民生关切 强化动态管理

相山区持续推动文明创建工作提质增效

■ 首席记者 肖干 通讯员 席岗

本报讯 立足主城区，守好主力军。今年以来，相山区始终绷紧“常态长效”这根弦，始终坚持将文明培育、文明创建、文明实践相融合、五大创建相支撑，不断提高城乡建设管理水平，社会文明程度持续提升。

坚持民生导向，强化动态管理。相山区文明委每月召开全区文明创建大会，专题研究文明创建重难点工作。坚持从群众关心的热点、难点问题入手，基本完成黎苑G组等9个老旧小区改造项目，其余小区正在进行外墙粉刷、智慧安防网埋设等施工。加快便民充电桩建设，年底计划投入使用充电桩1000座，充电桩超过1万个，真正做到办实事、见实效。制定《相山区物业管理专项整治月实施方案》以来，召开物业企业现场观

摩交流会3次，下发督办通知书169件，清退不作为物管企业4家。加强红色业主委员会（物业管理委员会）组建和“红网满格1+2”城市社区治理工作，进一步确保静态创建要素齐全、动态管理秩序规范。

选树先进典型，推动移风易俗。每周定期开展文明创建志愿服务活动，8月份至今，累计开展100余次，惠及群众近5000人次。开展中秋节、国庆节、重阳节“我们的节日”主题活动30余次，“喜迎二十大”主题志愿服务活动20余次，疫情防控志愿服务活动60余次；“农民丰收节”主题志愿服务活动2次。评选、表彰区级文明家庭10户，区级“村（居）星级文明户”100户。打造三堤口新时代文明实践主题公园、南湖云集新时代文明实践点和东街幸福里网红打卡地。3个志愿服务项目获评省“月评十佳”和全国学雷锋

志愿服务“四个100”先进典型，1人获评“淮北好人”。集中整治大操大办、天价彩礼、薄养厚葬等陈规陋习，引导渠沟镇及13个行政村依法修订完善村规民约，创作《淮北好人》《彩礼》《情洒青阳》3个剧本，通过微电影、舞台剧等方式助推移风易俗建设。

精准落实清单，推动以改促创。充分发挥文明实践载体作用，突出相山特色，精准制定服务清单，利用13个城管岗亭，建立相山区新时代文明实践志愿服务点，积极开展政策宣传宣讲、创文创卫、卫生防疫社会公益宣传等活动，并为市民提供雨伞租借、手机充电等多项便民服务。截至目前，全区开展各类实践活动10700余场次，受众人数达到29万余人次。针对群众反映强烈的空中管线、停车秩序、道路积水等相关问题，坚持以改促创，把工作做到群众“家

门口”“心坎上”。截至目前，共计拆除乱搭乱建243处。积极开展“送政策、访民情、办好事”上门走访活动，入户宣传19.8万户、收集问题4504个，并加快办理进度，及时进行反馈。

压紧压实责任，狠抓工作落实。下一步，相山区将以文明创建“10+5+3”专项整治提升行动为抓手，聚焦薄弱环节和民生关切，扎实推进便民停车位、文明菜市等暖民心行动，强化环境秩序治理。坚持开门创建、全面创建，充分挖掘、整合各类宣传资源，充分利用新时代文明实践中心（所、站）、街道（社区）大工委和社区网格员等有效载体，广泛深入宣传，营造全区动员、全民动员、全员参与的良好氛围。同时，坚持一线工作法，分片分类定向督查，以更大的力度、更实的作风，全力以赴把各项工作抓在经常、融入日常。

渠沟镇开展群众性主题示范宣讲活动

■ 记者 詹岩 通讯员 孙军平

本报讯 近日，相山区渠沟镇妇联在钟楼村部举行“巾帼心向党 喜迎二十大”群众性主题示范宣讲活动。活动包括辖区妇女一起学党史，讲巾帼示范事迹，学健康、收纳、维权普法知识讲座，表彰“美家美院清洁”示范户等。

“她们不辞辛苦，迎难而上，不为名利，只为心中那份爱，不为得到人人关注，只想为大家做点实事。奉献是用爱心铸成的一道彩虹，五颜六色，清新飘逸，带给人们温馨与快乐……”活动中，省级五好家庭刘冬梅

以“逐梦绽芳华 聚力展风采”为主题进行宣讲。参会示范户一起深入学习党史，了解建党发展历程；重温建党百年的风雨之路。示范户分享家庭卫生收纳好的经验和今后的努力方向，在改善农村人居环境方面起带头示范作用，从自己做起带动身边人。

活动中，受到表彰的示范户利用评选获得的积分，在巾帼爱心服务社兑换相应的生活用品。整个活动气氛活跃，内容丰富，在场的参会人员听得津津有味，受益匪浅，进一步提高了获奖示范户爱党爱国爱社会主义的思想觉悟。

西街道人大工委促“老有所学”行动落细落实

■ 记者 俞晓萌 通讯员 牛丽娜

本报讯 暖民心行动实施以来，为满足老年人日益增长的精神文化需求，提升老年人的获得感、幸福感，相山区西街道人大工委积极督促、推进“老有所学”暖民心行动在街道落实。

结合“聚民意、惠民生”行动和代表接待日、代表联系走访选民、视察调研等活动，西街道人大工委全方位调研老年群体的学习需求，以老年朋友的兴趣爱好为出发点，参与商讨决策，助推课程开展更多样、更务实、更为民。坚持化整为零，建议并推动街道整合盘活现有图书阅览室、老年活动中心、党群服务中心及社区养老服务站等存量资源，

改造改建老年学校教学班级，不仅唤醒了“休眠”的场地，还实现了老年学校就近招生、就地开课，为老年学校高质量开展活动提供场地支持，解决银发学子的“上学”难题。

截至目前，西街道8个社区共有9个“老有所学”学习基地，相继开设了剪纸艺术、手工、模特秀、舞蹈等12门课程，参与人数500余人次，获得群众的一致好评。

下一步，西街道人大工委将继续发挥人大代表作用，不断征集辖区老年人的意见和要求，提高各方面服务水平，推出更适合老年人的课堂，真正实现老有所学、老有所乐，为辖区老年人幸福生活“加码”。

老旧小区装扶手 方便居民上下楼

■ 记者 俞晓萌 通讯员 薛杰

本报讯 “感谢社区，过去上下楼梯都有些不便，现在有了这扶手，方便多了。”10月17日上午，看到安装好的楼梯扶手，西街道鹰山社区科委小区5号6栋2单元，3单元的居民都很高兴，纷纷表示感谢，点赞社区的贴心之举。

鹰山社区在日常入户走访与居民交谈中得知，科委小区5号6栋2单元、3单元楼梯虽然有水泥扶手，但过于低矮，给一些腿脚不便的老年人出行造成了一定的困扰。因此，居住在这两个单元的老年人就有了一个共同的心愿，

希望楼梯能安装上扶手，方便大家上下楼：“人老了走路本来就费劲，下楼就更得小心，稍不留意就可能摔倒，能有个扶手也能安心些。”在了解到居民的迫切需求后，社区第一时间联系施工队，为两个单元楼梯安装楼梯扶手，以方便居民出行，也为老年人日常行动增加一道安全防线，拉近了社区与居民之间的距离，赢得了民心。

下一步，鹰山社区将持续聚焦辖区老年人反映强烈的“急难愁盼”问题，努力为辖区群众办好每一件小事、实事，进一步提高居民的获得感、幸福感、安全感。

修复窨井盖 暖了居民心

■ 记者 詹岩 通讯员 郭素云 赵梅

本报讯 “感谢社区帮助我们修复了破损的窨井盖，及时消除了安全隐患。”日前，在东山街道周庄社区，说起社区想群众之所想、急群众之所急，助力居民解难题的事，大家纷纷点赞。

在此之前，周庄社区工作人员在对辖区卫生环境巡查中发现，金桥小区内部分窨井盖由于经常被汽车碾压，破损坍塌严重，并有污水向外溢出，不仅严重影响居民出行和车辆行驶安全，还存在严重安全隐患。

为把暖民心行动做深做实，快速解决群众“急难愁盼”问题，周庄社区立即联系市市政工程

管理处，勘察现场情况，对窨井盖尺寸大小进行测量和计算，确定了解决方案。10月11日下午，市市政工程管理处和社区工作人员将小区内的14处破损窨井盖挖出并进行更换修复，放置警示标志提醒来往行人，隐患得以及时消除，切实守护了小区居民的脚下安全，赢得了小区居民的称赞。



任圩街道法治为民办实事

■ 通讯员 孙淑贞

本报讯 今年以来，任圩街道把“法治为民办实事”实践活动贯穿全年工作中，大力提升公共法律服务供给能力和服务质量，为辖区群众提供法治保障，切实解决群众急难愁盼问题，打通法治惠民“最后一公里”。

法律援助“惠民生”。开展“法援惠民生 关爱残疾人”“法援惠民生 助力农

民工”“法援惠民生 关爱妇女儿童”等品牌宣传活动10场次。在13个社区设立“法律援助联络点”。为老年人、残疾人及其他行动不便的人群开辟“绿色通道”，开展上门服务，确保弱势群众享受到“家门口”“零障碍”的法律援助。

人民调解“解民忧”。推进“百姓说事点”建设，并积极发挥作用，组织“两代表一委员”及社区信息员到说事点上察民情、访民意。今年以来，

辖区14个“百姓说事点”共收集信息186条，接待咨询198件。开展“人民调解为人民 全力护航二十大”专项活动，深入排查各类矛盾纠纷，自活动开展以来，共开展矛盾纠纷排查87余场次。今年以来，辖区内各级人民调解委员会共化解矛盾纠纷150件，调解成功147件，成功率98%。

法治宣传“顺民意”。不断完善

提升法治文化基地建设，倾力打造普

法品牌，隋唐运河古镇法治文化基地包含法治长廊、法治石阙、法治屏风等内容，法治文化与景区相得益彰，让群众在休闲娱乐中接受法治文化的熏陶。今年5月份，对基地进行了再提升，将与群众日常生活最密切的《民法典》分6个篇章充实到法治文化墙中。积极开展民主法治示范社区创建，创建市级民主法治示范社区2个，省级民主法治示范社区1个。

完退役军人优待证的张云秀说道。

小小优待证，浓浓拥军情。一张小小卡片，既传达着党的关怀和温暖，又承载着退役军人的热切期盼，它既是一种“看得见”的精神激励，也是一种用得着的物质凭证。“精准式、一站式、下沉式服务既贴心又周到，可以让大家少跑腿、少操心，又能提升大家的幸福感、荣誉感、归属感。”南黎街道退役军人事务站站长宋伟说道。

截至目前，南黎街道退役军人建档立卡完成100%，为辖区2151名退役军人及优抚对象进行了优待证申办。

南黎街道用心用情办好优待证

“加码”退役军人幸福感

办、就近办、马上办”等“一站式”服务，深入践行“最多跑一次”承诺，有效提高了办事效率，取得了良好反响，获得了群众赞誉。

街道将退役军人优待证申领作为“一把手”工程，由主要领导亲自抓，分管领导具体抓，组建工作专班，全面摸清服务对象底数和基本情况，同时加大宣传力度，通过微信群、QQ群、战友群以及上门走访等多种方式宣传退役军人优待证申领相关流程和需要准备的材料，打通服务退役军人“最后一公里”。

办好优待证是落实退役军人保障的重要举措，是提升广大退役军人和其他优抚对象荣誉感、归属感和获得感的具体体现。今年以来，南黎街道以“把好事办好，把实事办实，把民心捂热”为出发点，大力推行“上门

加强业务指导，确保工作人员掌握了优待证发放范围、申领条件、所需材料、办理流程和审核要求等内容，确保把复杂的流程简单化，以速度快、质量好、效率高的标准推进优待证申办工作。

解决群众所急是衡量群众幸福感的一把“尺子”。对于年老体弱、行动不便以及工作压力大抽不开身现场办理的退役军人，南黎街道组织专门人员开展上门服务办理，让辖区退役军人少跑路、不跑路、办成事。“之前我还在纠结什么时候才有空去办证，现在不出家门口就能享受贴心高效的办证服务，简直太方便了。”申请